

UČITELJSKI TOVARIŠ

Glasiló avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati samo na naslov:

Uredništvo Učiteljskega Tovariša
v Ljubljani, Franciška ulica 6.

Rokopisov ne vračamo.

Vse pošiljatve je pošiljati franko.

Učiteljski Tovariš izhaja vsak petek popoldne
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje.
Vse leto velja . . . 10— K
pol leta . . . 5— „
četrt leta . . . 2:50 „
posamezna številka po 20 h.

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste,
če se tiska enkrat . . . 16 h
„ „ dvakrat . . . 14 „
„ „ trikrat . . . 12 „
za nadaljna uvrščanja od petit-vrste po 10 h.
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118).

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto.
Priloge poleg poštnine 15 K.

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne stvari je pošiljati samo na naslov:

Upravništvo Učiteljskega Tovariša
v Ljubljani.

Poštna hranilnica št. 53.160.

Reklamacije so proste poštnine.

Prihodnja številka „Učiteljskega
Tovariša“ izide dne 16. nov. 1917.

Opozarjamo na listnico upravištva v
današnji številki.

Ne dadó miru!

Ko smo v 18. številki svojega lista z dne 7. septembra t. l. zavrnili nestvarne in ne-utemeljene napade socialističnega »Napreja«, oziroma njegovega člankarja Frana Bja na našo organizacijo, smo izjavili proti koncu: »To so naše zadnje besede na bivše in na slične napade, ki morebiti še pridejo; zakaj s tistim, ki prime pri napadu za orožje potvorjene resnice, se ne maramo boriti! Laž sama ga zadušil!«

Mislili smo, da bo naš odgovor, ki je bil pisan stvarno in v obrambo resnice, zadostoval tudi »Napreju«, ki naj spričo naših pojasnil in dokazov neha z napadanjem in natolcevanjem, ker ga nismo nikoli niti izživali, niti mu kako drugače dali povoda za delo, ki so ga prej opravljali klerikalni listi. Na podlagi našega odgovora bi celo lahko popravil krivico, ki nam jo je storil; če pa že tega ni hotel napraviti, pa bi nam naj dal vsaj mir, kakor ga puščamo mi na miru! Toda motili smo se! Dober mesec po našem odgovoru se je zopet oglasil naš znanec Fran B. — glej »Naprej« z dne 11. oktobra t. l. št. 75. — ter je dodal zvrhani meri svojih prejšnjih zavijanj in neresnic toliko novih nedokazanih očitkov in namigavanj, da je dostojnosti in časti nemogoče — nanje molčati! To pa toliko manj, ker se je v 87. številki z dne 25. oktobra t. l. tudi uredništvo »Napreja« samo postavilo v službo neresnice ter je s tem pokazalo, da se identifikuje z obrekovanjem gospoda Frana Bja.

Konstatujemo torej, da nas socialistični »Naprej« in njegov člankar Fran B. napadata brez vsakega povoda od naše strani; konstatujemo, da leté napadi v tej blaženi dobi splošnega pomirjenja doma-

ših političnih strasti in strankarskih bojev edinole od socialistične strani na napredno slovensko učiteljstvo; konstatujemo naposled, da se tako Fran B. kakor uredništvo »Napreja« poslužujeta v tem boju proti nam orožja laži in zavijanj, kar je toliko bolj obžalovanja in obsodbe vredno, ker moramo v tej veliki dobi vsi Slovenci iskati pota, ki nas združujejo ali vsaj zblizujejo, da v slogi in bratstvu zberemo vse svoje moči v dobojevanju bodočnosti svojemu narodu! Konstatujemo, da je ta skupnost bila najprej nalomljena od »Naprejeve« strani, ne da bi mu mi dali v to najmanjši povod! Saj ne bomo imeli bodočnosti niti brez slovenskega delavstva, niti brez slovenskega naprednega učiteljstva! Iskreno moramo obžalovati, da je v tem premirju domačih bojev in v tej narodni slogi priletel prvi kamen na našo čast in na naš ugled iz glasila slovenskega socialističnega delavstva in je bilo najprej — in sicer brez povoda, kar vnovič poudarjamo! — obrizgano s strupom laži slovensko napredno učiteljstvo!

S to splošno ugotovitvijo tega žalostnega dejstva bi bilo to poglavje od naše strani lahko zaključeno. A užaljena stanovska čast nam narekuje protest proti taki borbi, ki hoče uničiti naš ugled in naše dobro ime, ki smo si ju pridobili v neverjetno težavnih razmerah, ko je bilo treba težkih bojev za vsako mrvico kruha in za vsako drobtino pravice! S kakim pravom tolče »Naprej« po nas in po vsem, kar je našega?! Saj vendar nismo rokovnjaški zaznamovanci, da bi smel pljuvati na nas vsak, komur se to zazdi in nima drugega posla! — Kakor ima slovenski delavec svojo čast, tako jo ima tudi slovenski napredni učitelj! In če je mi ne jemljemo prvim, si mi svoje časti od njih glasila in od njegovega drznega obrekovalca tudi ne damo jemati! Po svojih najboljših močeh, po svoji najboljši vesti in vednosti smo delali vedno doslej za blaginjo svojega stanu in šolstva, naslonjeni na zaupanje svojih tovarišev in tovarišic, sedaj pa planje na nas izza »Naprejevega« hrbta domišljav človek s tako impertinentno, ki

prekaša bistveno in oblikovno še ono, ki nam je v letih najstrastnejših političnih bojev metala v lice — pariške apaše!

V zgodovini sedanjega skupnega dela za narodovo bodočnost je to dejstvo umazangreh, ki se ne da izbrisati in ne z besedo kvalificirati. Le čuvstvo zaničevanja ga primerno obsoja!

Po redu je »Napreju« nemogoče odgovarjati, ker je članek gospoda Frana Bja zmetan brez logičnih zvez in zaključkov, kakor so ga pač bruhale iz sebe razpaljena strast, osebno sovraštvo in splošno zaničevanje vsega, kar je našega! Nihče pred Franom Bjem se še ni pospel tako visoko, oziroma ni tako nizko padel, da bi očital našemu učiteljstvu njegove — plače! Moral je priti učitelj in nam povedati, da opravljamo to, »za kar ste plačani«. V vsej Avstriji smo čuli do tega trenutka le en glas, da učitelj za svoje delo ni plačan, da, čuli smo celo, da učitelj v primeri s svojo plačo preveč dela! Sedaj pa vstane glas v delavskem listu in očita slovenskemu učiteljstvu njegove plače! To je gotovo socialno in demokratsko!

V isti sapi, ko trdi gospod Fran B., da »so vsi naši očitki naperjeni v glavnem le — pozi in frazi Zaveze«, udarja v obraz vsemu učiteljstvu, pišeč doslovno: »... česar nihče trdil ni, da bi namreč ne opravljali, z a kar ste plačani, da ni učiteljstvo ustanovilo nekaj pevskih in drugih društev (na prste bi lahko naštel), kar je učiteljstvo v tem oziru storilo v zadnjih letih) ter da ni med učiteljstvom nekaj slabih pisateljev in boljših skladateljev...« V zadnjih letih? Ali morda v letih vojne? Kdo pa naj ustanavlja sedaj pevsko in »druga« društva? A da je vse to, kar je storilo v s e učiteljstvo pred vojno, le »nekaj«, in da je zadosti štetja na prste, to priznanje izreka učitelj vsem onim stotinam naših mož in žen, ki so žrvovali ves svoj izvenšolski čas kulturnim, gospodarskim in dobrotvornim društvom! Seveda: Fran B. stoji izven števila slabih pisateljev in boljših skladateljev — on se je svojevoljno po-

stavil v število sramotilcev našega stanu! Habeat sibi!

Naš list je častivrednemu gospodu Franu Bju na prvi strani »Napreja« komičen, na drugi strani zavožen. Značilno pa je, da je bil isti Fran B. še pred par meseci sodnik ravno istega komičnega in zaroženega lista! In tu je treba odkrite besede, da pridemo do izvora Bjeve togote in da spoznamo resnico njegove trditve, kako odbijamo sotrudnike. Fran B. nam je poslal pred meseci rokopis, ki ga pa uredniku ni kazalo objaviti iz vzrokov, ki jih je navedel Bju v obširnem pismu. Ne vemo, če je kje na svetli list in urednik, ki bi se ne poslužil te pravice. Naš urednik je Bju pokazal pot, kako in kje se naj razgovarja o tem, o čemer je B. pisal. Imamo okrajna društva, upravni odbor in delegacijo Zaveze. Svoje stanovske in organizacijske zadeve takega značaja obravnavajmo najprej tam, a če končno na teh pristojnih mestih ne uspemo s svojimi nazori in zahtevami, potem magari udarimo v javnosti! B. se je temu vdal in je pozneje še pisal v komičen in zavožen list! Ali je o zadevi razpravljalo njegovo učiteljsko društvo, nam ni znano. A upravni odbor Zaveze, ki je zboroval dne 10. septembra t. l. — sklican je bil že 23. julija! — ni dobil od nobene strani — torej tudi od Bja ne! — te zadeve v razpravo. B. se je torej izognil poti organizovanega učitelja ter je zamahnil po vsem stanu in po vsej organizaciji z javno in lažljivo besedo, čim mu je odprla »Naprejeve« prostore gospa urednica! Njemu torej, če sodimo po tem postopanju, ni bilo do stvari same, ampak on je hotel govoriti javno, da se lahko udari ob prsi, češ, tako se s kolom pobija slovenske učitelje in njih delo! Habeat sibi!

Razume se, da B. pogreva vse tiste nedokazane trditve, ki jih je nagromadil že v prejšnjem članku in ki smo jih mi že ovrgli v 18. številki. Naj zadošča le nekaj citatov, ki na eni strani dokazujejo člankarjevo zagrizenost, na drugi strani pa izpričujejo njegovo zmedenost, ki si hoče z njo pomagati iz zadrege: »... odkar ste se javno obesili na škrice slov. liberal-

LISTEK

Pokojnemu Widru v spomin.

Ljubljanski učitelj tovariš Fran Skulj je dobil od g. nadporočnika Iva Tomca, voditelja tobačne tvornice v Podgorici v Črni gori, pismo z dne 15. septembra t. l., ki govori o bolezni, smrti in pogrebu pokojnega tovariša Karla Widra. Zanimivo pismo se glasi tako:

Velecenjeni gospod!

Rade volje se odzivam Vaši prošnji, da Vam na kratko poročam o bolezni in smrti blagega tovariša praporščaka Widra.

Bival je primeroma le malo časa med nami. Došel je tu sem cvetočega lica, poln življenjske sile in idealov, in nihče bi mu ne prisojal, da nas namerava tako rano in na tako tragičen način za vedno zapustiti. Podjeten skozinskoz se ni plašil nobenih težav ter je pogumno kakor kak mladenič zrl v bodočnost, ne sluteč, da ga baš v Črni gori dočakuje bela smrt. Kake štiri tedne pred svojo smrtjo je bil pre-

stavljen iz Podgorice kot etapni štacijski poveljnik v Plavnico, približno 20 km od Podgorice oddaljeno, popolnoma osamljeno gnezdo, polno malarije. Ko sem ga opozoril na to nevarnost, ki se je v teh tropičnih krajih pač ne more podcenjevati, tedaj bi mu morali zreti v njegove neustrašene oči! Ni se najmanj plašil pred ničemer ter bi šel rade volje tudi v Plavnico, da ni med tem časom obolel.

Ves čas svojega bivanja med nami je imel težave s trebušno boleznijo, menda katarjem. Trikrat je ostal doma v postelji po ves teden. Ko je le videl, da brez zdravniške pomoči ne gre tako dalje, se je na zdravnikov nasvet preselil dne 21. avgusta v bolnico, kjer je imel vsaj točno postrežbo in hrano, ki mu jo je zdravnik predpisal. »Desyntherieartige Erscheinungen« je bila prvotna označba njegove bolezni, tedaj je bila na mestu le stroga dieta. Zdravnik je napel takoj vse svoje moči, da bi mu zaustavil proliv, toda ni bilo mogoče. Koliko je pokojnik potrpeč, tega ni povedal, pač pa si vsakdo lahko misli, ko je moral vsak dan najmanj po 15-krat opravljati svojo potrebo. Da to človeka pošteno oslabi, je umljivo. In vse bi še šlo če bi količkaj hrane ostalo v njem. Zaman je bil vsak napor sestre bolniške postrežnice — bolnik je hiral vsak dan

bolj, dokler mu niso moči popolnoma opešale. Postal je apatičen napram vsemu, zrl topo predse ter v svoji onemoglosti prebil ves ta čas v polsnu. Prihajali smo k njemu redno na obisk, kramljajoč o tem in onem. Poslednje dneve tudi ni več mogel govoriti; bil je takorekoč izsušen ter je le poslušal prigovarjanja in pritrjeval oziroma odkimalav z roko. Bolezen se je toliko poslabšala, da se mu je hrana vračala skozi nos, vsekakor znamenje, da je organizem že ustavil svoje delovanje. Dne 4. septembra se mu je proliv ustavil, in zaužil je tekom dneva pol litra mieka. Bil sem popolnoma prepričan, da je krizo prešal in da se mu bo zdravje počasi vračalo, dasi je zdravnik zatrjeval, da ni nobene rešitve več zanj. In v resnici je nastopil 6. september — poslednji dan njegovega življenja. Oslabel skozinskoz, je bil še dopoldan popolnoma pri zavesti. Popoldan je nastopila agonija, ki ga je iz nje rešila 10 minut pred 5. uro neizprosna smrt.

Kar se značaja bolezni tiče, ni bil zdravnik popolnoma na jasnem. Kakor sem posnel iz njegovih pojasnil, je bila to driska, toda kronična in v zvezi z različnimi abscesi v črevesju. Kakor se je tudi kasneje prepričal, je bilo črevesje mestoma že pregnilo. Vsekakor komplicirana

bolezen, ki je bila nje prognoza otežkočena že zaradi tega, ker nima tukajšnja bolnica na razpolago Röntgenovega aparata — torej jako kritična bolezen, ki ima vobče le malo upanja na izboljšanje.

Vzlic temu pa je bolnik vse mirno prenašal ter ves čas upal, da zopet okreva ter se vrne v to svrhu v zaledje monarhije. V tem bo tičal tudi vzrok, da svoje rodovine ni nič obvestil o tem, da biva v bolnici. Tudi mi nismo smeli pisati o tem, kakor nam je naročil. Šele, ko sem uvidel, da gre proti koncu, sem sestavil brzojav na Vas.

Poslednji dan se je spravil z Gospodom. Govoril je bolj malo, ker ni mogel; nastopila je namreč že ohromelost. Prečital sem pismo njegove gospe zaradi pooblastila za občni zbor. Rekel mi je, da je še čas za to. Ko sem ga pa opozoril, da je že 6., občni zbor »Učit. tiskarne« se pa vrši 10., je energično odgovoril: »Tedaj pa le hitro, da se ne zamudi!« Bil sem v resnici ginjen, kako se je zavzel za to zadevo. Toda kdo bi ga motil v zadnjih trenutkih s takimi posvetnostmi! Potem mi je sporočil pozdrav svoji soprogi in deci — zadnji pozdrav v življenju — akoravno še ni siromak stutli, da smrt čaka takorekoč že pred durmi nanj. Več ni govoril zabranila mu je nezavest.

Lista ne bomo odslej na kredo nikomur več pošiljali. Tako delajo uprave vseh listov, ne vemo, zakaj bi delali le za naš list izjemo. Upravništvo.

Zahvala.

Vsem dragim tovarišem, prijateljem in znancem iz vseh slovenskih pokrajin, dalje vsem onim iz Bosne-Hercegovine, s Češkega, iz Dalmacije, Galicije, s Hrvatskega in iz Morave in vsem učiteljskim organizacijam, ki so mi poslali ob moji 60 letnici toli laskave čestitke, izrekam najiskrenejšo zahvalo! Zahvaljujem se tudi vsem učiteljskim in neučiteljskim listom, ki so se z lepimi besedami spominjali moje 60 letnice! Prav posebno so me razveselile čestitke vrlih tovarišev iz bojnih črt na vzhodu, jugu in zahodu!

Presrečna hvala vsem!

L. Jelenc,

predsednik Zaveze avstrijskega jugoslovenskega učiteljstva.

Izdajatelj in odgovorni urednik:

Radivoj Korene.

Last in založba „Zaveze avstrijskega jugoslovenskega učiteljstva“.

Tiska „Učiteljska tiskarna“ v Ljubljani.

Naš denarni zavod.

Geslo: Kar plodonosno naložim, v pomoč le sebi podarim.

Hranilnica in posojilnica „Učiteljskega konvikta“ v Ljubljani

registrovana zadruga z omejenim jamstvom.

Promet do 31. oktobra 1917 K 183.078-56.

Uradne ure: Vsak četrtek in vsako soboto od 1/25. do 1/26. ure popoldne.

Knjigoveznica

Anton Janežič

Ljubljana

Florijanska ulica 14

se priporoča sl. šolskim vodstvom in gg. učiteljem za izvrševanje vseh v knjigoveško stroko spadajočih del.

Schüllerjevi ekstrakti za črnilo

dobro in poceni! Najpripravnije in najceneje dobavljanje dobrega črnila za šole.

Tekoči ekstrakt št. 2 1 liter K 7-50 (za 10 do 20 lončkov črnila). — „Efesin“, specialn. črn, 1/2 kg K 12— (za 30 lončkov črnila). — Ekstrakt za kovinsko črnilo — rdeč, zelen, moder, 1 steklenica 50 v (za 1/4 l črnila). — „Efesin“ l., črn, 1 zavitek K 7-50 (za 10 litrov izvrstnega pisarniškega črnila).

Reform-kreda (Hoschkora), lak za šolske table po izvornih cenah.

Tvornica za črnilo Franc Schüller, Amstetten (N.-Avstr.).

Schüllerjeve tvorniške izdelke priporoča upravništvo vsem šolam najtopleje.

Največja slovenska hranilnica!

MESTNA HRANILNICA LJUBLJANSKA

Ljubljana, Prešernova ulica št. 3.

je imela vlog koncem leta 1916 K 55,000.000.—
hipotečnih in občinskih posojil „ 30,600.000.—
rezervnega zaklada „ 1,500.000.—

|| Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po

4%

večje in nestalne vloge pa po dogovoru.

Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo
c. kr. deželne vlade.

Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike.

Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 5%, izven Kranjske pa proti 5 1/4% obrestim in proti najmanj 1% oziroma 3/4% odplačevanju na dolg.

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno
Kreditno društvo.

Hranilnica in posojilnica „Učiteljskega konvikta“, v Ljubljani,

r. z. z. o. j.

Celkovni račun št. 12.366.

Zadružnik našega denarnega zavoda postane lahko vsak, kogar sprejme načelstvo. Delež 50 K, se mora takoj polno vplačati. Posebno se priporočajo ti deleži kot osnovne glavnice učiteljskih društev. Deležne vloge se obrestujejo po 5%.

Vstopnine se enkrat za vselej plača 2 K.

Hranilne vloge se sprejemajo od vsacega, ako tudi ni zadružnik. Obrestna mera je 4 1/2%. Obrestovanje se pričinja dvakrat na mesec in sicer: 1. in 16. dne vsacega meseca.

Posojila se dajo le zadružnikom na osebni kredit po jako ugodnih pogojih. Posojila dovoljuje načelstvo. Načelstvene seje so vsako 2. in 4. delavno soboto v mesecu. Zadruga plačuje na željo za svoje dolžnike premije ter tudi posreduje pri zavarovanju.

Vrača se po spodaj navedenih načinih. Vsakdo si lahko izbere način vračila po svoji osebni potrebi in po svoji plačilni zmožnosti.

Vsacih 100 K posojila se vrača po načinu:

	mesečnih rokov		rokov		rok	
A	v	12	in	sicer	11	à 9 K — h, 12. 4 K 73 h
B	„	18	„	17	6 „ — „ 18. 3 „ 56 „	
C	„	24	„	23	4 „ 50 „ 24. 4 „ — „	
D	„	38	„	37	3 „ — „ 38. — „ 66 „	
E	„	46	„	45	2 „ 50 „ 46. 1 „ 81 „	
F	„	60	„	59	2 „ — „ 60. — „ 70 „	
G	„	70	„	69	1 „ 75 „ 70. 1 „ 42 „	
H	„	85	„	84	1 „ 50 „ 85. 1 „ 26 „	

Informacije pošilja zadruga vsakomur franco, kdor vpošlje 20 h v pisemskih znamkah. Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se **ne odgovarja.**

Dopise je naslovljati edino na zadrugo, ne na posamezne člane načelstva. Zadružni lokal je v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6.

Uradne ure za stranke so izvemši praznikov vsak četrtek in vsako soboto od 1/2. do 1/2.6. ure popoldne.

Slovenska Šolska Matica

ima v svoji zalogi razen razprodanih „Letopisov“, I., II. in III. zv. — še vse do zdaj izišle knjige ter oddaja stalnim članom tudi prejšnje celotne letnike za navadno letnino 4 K; posamezne prejšnje knjige (snopiče itd.) dobivajo člani in učiteljskišniki za polovico prodajalne cene. Nečlani pa plačajo za posamezne prejšnje knjige določeno prodajalno ceno, ki je razvidna v „Pedagoški Letopisu“.

Posebej je izdala in založila Slovenska Šolska Matica:

1. A. Őrnivec: Navodilo k I. zvezku „Računice za obče ljudske šole“. Cena 1 K.
2. Spominski list za učence in učenke, ki dobe Odpustnico. Cena 20 vin.
3. Kren-Bajželj: Javen telovadni nastop. Cena 60 vin.
4. Trunk-Dimnik: Staršem šolske mladine. Cena 2 vin.

Letnina za Slovensko Šolsko Matico znaša 4 K in se plača meseca januarja vsakega leta.

Učiteljska tiskarna v Ljubljani

reg. zadr. z omejeno zavezo Frančiškanska ulica št. 6

se priporoča slavnim kraj. šolskim svetom in cenj. učiteljstvu v naročilo vseh uradnih šolskih tiskovin po najnovejših vzorcih. V zalogi ima vsakovrstne napise na lepenki, razne mladinske spise, vse poštno tiskovine za šol. uporabo itd. — Priporoča se v natisk uradnih kuvert in pisemskega papirja z napisom in sploh vseh v šol. stroko spadajočih tiskovin. V zalogi vedno: K. Wider, „MOJE PRVO BERILO“.